

## 媒体发展进入新阶段

1984年至1992年是中山市报纸、广播、电视、期刊四大种类传统媒体从无到有的起跑期，在此之前，为群众提供信息传播的主要靠有线广播网络。1984年，中山人民广播电台、中山电视台、文艺报《香山》始办，1989年石岐有线电视台成立，及至1992年，市委机关报《中山报》创刊，内部刊物《中山画报》创办，中山进入了传媒种类最多的时期。

中山在1951年5月就成立了广播收音站，后更名为县广播站；1984年9月24日，广播电视部、广东省广播电视厅批准中山市建



《中山报》试刊1号出炉后在市区免费派发，市民争相取阅（阮若洲/摄）



中山电视台创办初期的编辑室（中山广播电视台提供）

立调频立体声广播电台，呼号为“中山人民广播电台”。次年11月23日，该台正式启播，取代有线广播。一开始每天播出时间分早、午、晚三节共12小时。

1984年6月27日，广播电视部、广东省广播电视厅批准中山市建立电视台，呼号为“中山电视台”。1985年3月18日，中山电视台正式启播，当天还在孙中山纪念堂举办了一场晚会，并通过跑送录像带的方式向全市延时直播。

开播之初，中山电视台的办公地点设于市博物馆旁的一幢旧楼房内，广播电台则位于斜对面，两个台分布于孙文中路两边。1988年3月，位于兴中道2号之一的中山电视台大楼落成并交付使用，市民称之为八角楼（现已拆除建设新工人文化宫大楼）。1992年2月，中山广播电台搬进了兴中道北端的新大楼，同年还新办了中山农村台。

从1989年到1999年这10年间，中山还并存着另一个电视台——中山有线电视台。它的前身就是创办于20世纪80年代中期的中山

市影声天线工程公司，以及创办于1989年5月的中山市石岐有线电视台。1993年，经国家广播电视总局、广东省广播电视厅批准，石岐有线电视台与影声天线工程公司合并，成立中山有线电视台，直至1999年8月，中山电视台与中山有线电视台合并。

1961年，《中山报》由于纸张供应紧缺而停刊，自此30年内中山没有一份新闻类报纸。1991年12月6日，创办《中山报》第一次筹备会议召开，次年1月9日，市委、市政府下发通知成立《中山报》筹备小组。新创办的《中山报》为中共中山市委机关报，还面向全社会招聘记者。5月14日，市机构编制委员会发文正式成立中山报社。1992年6月28日，《中山报》试刊1号出炉，试刊4期后，8月28日《中山报》创刊，起步时每周两期。

而在1984—1992年间，中山还有一份全国公开发行的文艺类报纸《香山报》、一份没有国内统一刊号的报纸《中山广播电视周报》。杂志方面，除了《中山侨刊》等几份对外发行的侨类刊物外，还有一份内部刊物《中山画报》。

（本文改编自黄春华：《1984—1992年的传媒风云》）